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АНАЛІЗ НАВЧАЛЬНИХ ПРОГРАМ З ЛІТЕРАТУРНОГО КРАЄЗНАВСТВА (НА ПРИКЛАДІ 
ЗАКАРПАТТЯ)

Марфинець Надія Василівна
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У статті проаналізовано навчальні програми з літератур-
ного краєзнавства, які з’явилися в добу незалежності України 
у шкільництві Закарпаття. Виокремлено характерні риси, 
структурно-компонентний склад, особливості змісту аналізо-
ваних освітніх документів. 

Ключові слова: програма з літературного краєзнавства, 
тематичний блок, аналіз текстового компоненту.

Вступ. Сучасний стан розвитку шкільної літературної освіти 
учнів необхідно розглядати як цілісний історико-культурологічний 
феномен, якому властиві динамічність, інтеграція, орієнтація на 
людину, націю, оновлення змісту на основі багатовікових культур 
усіх етносів та національних меншин, що проживають на території 
України. З цього погляду засвоєння культури близького рідномов-
ного оточення, результативність літературно-краєзнавчої роботи, 
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офіційно закріпленої чинною програмою з української літератури 
за допомогою рубрики “Література рідного краю” цілком залежать 
від якості навчальних програм з літературного краєзнавства. 
Адже зазначені навчальні освітні документи повинні повноцінно 
представити самобутню культуру, мову, віру, традиції, звичаї, 
обряди, які збереглися на території Закарпаття.  Тому цілком ак-
туальним постає важливість здійснення аналізу змісту програм з 
літературного краєзнавства, якими послуговуються освітяни краю 
на сучасному етапі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз історико-
педагогічної літератури свідчить, що за останнє півстоліття в 
освітній галузі сформувалися наступні типи навчальних програм: 
1) навчальна  програма на базі досвіду; 2) змісту; 3) як рамкова 
структура; 4) на базі результатів [6]. Відповідно ж до сучасних 
міжнародних тенденцій розробки змісту навчальних програм, у 
більшості освітніх системах простежується одна із характерних 
особливостей формування змістового компоненту - використання 
різних варіантів навчальних програм (curriculum), пристосованих 
до місцевих умов з урахуванням національного і регіонального 
контекстів [6, с.6].

Концептуальні підходи для здійснення курикулярних іннова-
цій в освітньому просторі стали предметом дослідження багатьох 
науковців як за кордоном (Георгеску Д., Гуцу В., Долл В., Коллінз 
К., Сальберг П. та ін.), так і в Україні (Волошина Н., Волощук Є., 
Затонський Д., Клепко С., Мовчан Р., Наливайко Д., Пастушеко Н., 
Тараненко І., Шелехова Г., Шуляр В. та ін.). Помітним явищем є 
доповіді "Комунікативно-діяльнісна модель освітньої галузі “Мови 
і література” (Пастушенко Н.), “Змістові лінії державного стандар-
ту освіти і GURRIKULUM навчальних дисциплін літературного ци-
клу” (Ю.Ковбасенко) у рамках  Всеукраїнської науково-практичної 
конференції 26-27 червня 2007 р. “Виклик для України: розробка 
рамкових основ змісту(національного курикулуму) загальної се-
редньої освіти для XXI століття” [1]. Дослідниками здійснено те-
оретичне обґрунтування змісту компонентів педагогічної моделі 
освітньої галузі “Мови і література” [1, с.266-278], охарактеризо-
вано змістові лінії і Curriculum начальних дисциплін літературного 
циклу [1, с.279-286].

Слід зауважити, що проблемам аналізу навчальних про-
грам із української літератури присвячені праці вчених-мето-
дистів О.Бандури, Н.Волошиної, Б.Степанишиного, світової 
-  Л.Мірошниченко, О.Ніколенко та ін. Разом з тим, доводиться 
констатувати, що спеціальних досліджень щодо аналізу змісту 
навчальних програм з літературного краєзнавства у шкільництві 
краю нами не виявлено. 

Отже, мета нашого дослідження – здійснити комплексний 
аналіз змісту літературного краєзнавства у навчальних програ-
мах, якими користуються у шкільництві Закарпаття. Мета перед-
бачала розв’язання  завдань:

1) визначити дидактичні засади розробки змісту навчального 
матеріалу; 

2) виокремити тематичні блоки на основі аналізу текстового 
матеріалу;

3) виділити особливості навчальних програм з літературного 
краєзнавства. 

Виклад основного матеріалу з повним обґрунтуванням отри-
маних наукових результатів. Навчальна програма – документ, 
що визначає зміст і обсяг знань з кожного навчального предме-
та, умінь і навичок, які необхідно засвоїти, зміст розділів і тем з 
розподілом їх за роками навчання. Навчальні програми повинні 
мати високий науковий рівень, втілювати виховний потенціал, ге-
нералізувати навчальний матеріал на основі фундаментальних 
положень сучасної науки, групувати його навколо провідних ідей 
і наукових теорій, не містити надто ускладненого і другорядного 
матеріалу,  реалізувати міжпредметні зв’язки [8, с.100].

Навчальна програма має бути зорієнтована на результат на-

вчальної діяльності учнів. Усі програми з літератури, враховуючи 
специфіку предмету, повинні орієнтуватися на загально визначе-
ну концепцією структуру, а саме: 

1. Пояснювальна записка: а) вступ; б) характеристика струк-
тури навчальної програми; в) особливості організації навчально-
виховного процесу; г) критерії оцінювання навчальних досягнень; 
д) рекомендації щодо роботи з програмою.

2. Структура навчальної програми: клас (загальна кількість 
годин), виучувана тема та анотація до неї, кількість годин на ви-
вчення); матеріал    до програми кожного класу формується за 
тематичними блоками (блок містить теорію літератури, міжліте-
ратурні та міжпредметні зв’язки, наочність і ТЗН, твори для ви-
вчення напам’ять); перелік художніх творів для текстуального та 
самостійного опрацювання.

3. Додаток: перелік навчальної та навчально-методичної лі-
тератури; критерії оцінювання навчальних досягнень учнів для 
кожного класу [5].

Аналіз проведеного дослідження дає підстави констатува-
ти, що з початку 90-х рр.  XX ст. по сьогоднішній час  укладено 
наступні навчальні програми для загальноосвітніх шкіл області: 
Програма з народознавства для шкіл Закарпаття (1991) [7], Про-
грама з літературного краєзнавства для шкіл Закарпаття 10-11 
класи (1992) [9], Орієнтовна програма та методичні рекомендації 
з літератури рідного краю для 1(5)- 5(9) класів гімназій, ліцеїв і 
загальноосвітніх шкіл Закарпаття (1997) [4], Програма з літерату-
ри рідного краю для загальноосвітніх шкіл Закарпаття (2007) [3].

Проаналізуємо змістове наповнення програм з літературного 
краєзнавства.

Елементи літературного краєзнавства містить Програма з на-
родознавства для шкіл Закарпаття, укладена  І.М.Сеньком у 1991 
році [7]. У “Пояснювальній записці” зазначається,  що освітній 
документ відповідає таким принципам, як системність, спадко-
вість, послідовність, безперервність, не повторює, але доповнює 
програми із загальноосвітніх предметів, а ведучим принципом у 
програмі виступає наступний: “Батьківщина починається із бать-
ківського порога” [7, с.3].

Літературне краєзнавство у програмі представлене у всіх роз-
ділах: “Від роду-до народу” (1 клас),  “Де ми живемо” (2 клас), 
“Традиції нашого народу” (3 клас), “Символи нашого народу” (4 
клас), “Наше село (місто)” (5 клас), “Господарство та ремесла” 
(6клас), “Історія краю” (7 клас),  “Культура краю” (8 клас), “Мораль-
ні принципи народу” (9 клас), “Історія нашого народу” (10 клас), 
“Літературне краєзнавство” (11 клас). 

Так, наприклад, у 2 класі “Тема №10-12. Наш край” перед-
бачає ознайомлення дітей з дитячими віршами про рідний край 
В.Гренджі-Донського, Ю.Боршоша-Кум’ятського, М.Божук. Марій-
ки Підгірянки, В.Ладижця, Л.Кудряської, Л.Балли. За допомогою 
закарпатських народних казок, оповідок, прислів’їв, притч перед-
бачено формування в учнів уявлень про загальнолюдські ціннос-
ті (тема “Пошана до батьків, старших” (3 клас) тощо).  Зокрема, 
укладач пропонує притчі казкаря Шопляка – Козака, казки Андрія 
Калина, тексти із збірок  “Чарівна торба”, “Дерев’яне чудо”. 

Засвоєння та осмислення моральних норм - пошана до хліба, 
повага до людини праці (3клас) − пропонується  на основі таких 
фольклорних творів (казок, притч, легенд), як: “Чий хліб їмо?”, 
“Без чого на світі не прожити”, “Сто разів за один день”, “Підкова”, 
“Чому каня пищить?”, “Лінива дівчина” (із кн.. “Чарівна торба”). 

Ряд фольклорних творів –  “Ситий голодному не вірить”, “За 
кусник сиру – гроші на корову” (із кн.. “Чарівна торба”) - представ-
ляють одну із найголовніших ментальних рис народу рідного краю 
– гостинність. 

Цікаво, що для повноцінного сприйняття і осмислення теми 
“Патріотизм” (3 клас) укладач пропонує увазі школярів місцеві 
перекази: “Лаборець”, “Татарський перевал”, “Про песиголовців”, 
“Шандровський соляний колодязь” тощо ( із книги “Легенди на-
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шого краю” (Ужгород, 1972)).
У розділі “Символи нашого народу” (4 клас) програмою пе-

редбачено ознайомлення дітей із рослинами-символами краю 
– смерекою, едельвейсом (легенда “Шовкова косиця”); піснями-
символами (коломийками, піснею “Верховино, світку ти наш”, 
колядками, щедрівками), розповіддю про О.Духновича як автора 
гімну “Подкарпатськії русини, оставте глибокий сон”. 

Опрацювання розділу “Господарство та ремесла” (6 клас) ав-
тор пропонує також на основі  народних переказів і спогадів – про 
бокорашів, майстрів-умільців та про працю лісорубів.

Для учнів 7 класу укладач пропонує для вивчення розділ 
“Історія краю”, який  передбачає ознайомлення  учнів на осно-
ві народних переказів із такими відомими постатями краю, як: 
князь Лаборець, князь Корятович, король Матвій Корвін. Художні 
твори про минуле краю – “Князь Лаборець” А.Кралицького, “Пе-
тро Петрович” В.Гренджі-Донського, “Микола Шугай – розбійник” 
І.Ольбрахта, “Карпати” С.Скляренка  пропонує укладач для глиб-
шого засвоєння теми  “Про край написано”.  Тема “Закарпаття у 
XIX ст.” спрямована на розширення відомостей учнів про відомих 
діячів краю – М.Лучкая, В.Довговича, М.Балудянського, І.Орлая, 
Ю.Венеліна-Гуци та будителів – О.Духновича, О.Павловича, 
О.Митрака, Є.Фенцика, І.Сільвая.

В 11 кл. пропонується  для вивчення  розділ “Літературне кра-
єзнавство”, котрий має дати учням повне уявлення про літературу 
Закарпаття, починаючи від поширення писемності на Закарпатті, 
перших рукописних книг, літописів, літературних творів Михайла 
Лучкая і Василя Довговича та закінчуючи сучасним літературним 
процесом у краї. 

Розділ структурований за темами: “Від писемності до літера-
тури”, “Будителі”, “Література 20-40-х рр. XX ст.”, “Вони писали 
про Закарпаття”, “Література 40-80-х років”, “Переклади. Літера-
турознавство”. 

Отже, програма з народознавства для шкіл Закарпаття, 
укладена І.М.Сеньком,  представляє інтегрований курс історії та  
культури рідного краю. Літературне краєзнавство у аналізованій 
програмі виступає одним із провідних принципів засвоєння наро-
дознавчого змісту.   

У 1992 році вийшла Програма з літературного краєзнавства 
для шкіл Закарпаття (10-11 кл.), яку підготував І.В.Хланта [9]. 
Опублікована програма викликала жваве обговорення в місцевій 
пресі, оскільки подібної програми до цього часу у школах ще не 
було. З рецензіями виступили П.Угляренко, В.Пагиря, С.Жупанин, 
М.Пойда, Л.Ходанич, І.Губаль.

У пояснювальній записці сформульовано завдання курсу 
“Літературного краєзнавства” – “дати учням ґрунтовні знання про 
розвиток літературного процесу на Закарпатті від найдавніших 
часів і до наших днів, характер літературних напрямків, розкрити 
ідейно-художню цінність спадщини письменників рідного краю” [9, 
с.3].

Оскільки вказана програма орієнтована для викладання в 
старшій школі (10-11 класи), тому враховує історико-хронологіч-
ний підхід. В основу укладання літературного матеріалу покла-
дено портретно-текстовий принцип. Програма розрахована на 
140 годин (по 70 годин в кожному класі старшої школи). Причому 
автор пропонував вивчати літературу рідного краю тільки в гу-
манітарних класах (при умові, якщо десяті класи поділялися на 
гуманітарні і природничі).

Структурою програми передбачено   монографічні,  оглядові 
теми та список рекомендованої літератури. У центрі кожної моно-
графічної теми – вивчення одного чи кількох творів письменників. 

Курс складається  з двох частин: 10 клас – 70 годин (охоплює 
період від найдавніших часів – література Закарпаття в період 
угорсько-фашистської окупації), 11 клас – також 70 (література 
Закарпаття повоєнного періоду – сучасні письменники  Після 
кожної теми  вказано “тексти” – художні твори  для текстуального 

ознайомлення  і “література” – тобто рекомендовані для  словес-
ника літературно-критичні матеріали. 

Аналіз текстового компоненту програми дає підстави виокре-
мити блоки: громадянсько-патріотичний, історико-культурний,  
фольклорно-народознавчий, морально-ціннісний, соціально-по-
бутовий.

Зображення краси рідного природи, виховання любові до 
карпатських краєвидів, патріотична  тематика репрезентовані 
програмою за допомогою творів О.Духновича, О.Павловича, 
О.Митрака, Ю. Ставровського-Попрадова, Є.Фенцика, В.Гренджі-
Донського, Ю.Боршоша-Кум’ятського, А.Карабелеша, Зореслава, 
Марусі Тисянської, Ю.Гойди, С.Жупанина.

Історико-культурний блок програми формують наступні тво-
ри: історична повість “Князь Лаборець” А.Кралицького; патріотич-
на поема “Князь Лаборець” Марійки Підгірянки; ліро-епічні балади 
“Львоборець”, “Федор Корьятович” І.Сільвая; поема “Корьятович” 
Є.Фенцика; поеми “Князь Лаборець”, “Червона скала (Князь Бог-
дан)” та повісті “Ілько Липей – карпатський розбійник”, “Петро 
Петрович” В.Гренджі-Донського, поеми “Князь Лаборець”, “Пин-
тя", “Олекса Довбуш” А.Патруса-Карпатського, історичний роман 
“Князь Лаборець” П.Угляренка.

До соціально-побутового блоку навчального видання 
включено теми: “Соціально-побутові романтичні оповідання 
А.Кралицького”; “Соціально-побутова лірика Феодосія Злоцько-
го”, “Змалювання злиденного життя селян, розкриття їх важких 
душевних переживань в оповіданнях Луки Дем’яна”; “Показ життя 
верховинського селянства в оповіданнях Ю.Станинця”; “Змалю-
вання жахливої бідності трудящих Закарпаття, безпросвітності 
простого верховинця в поезіях Д.Вакарова; “Відображення жахли-
вих картин злиднів, образи людей-трудівників у творах Ю.Гойди; 
“Яскраві зарисовки різних стрін побуту закарпатського села в ми-
нулому у творах Михайла Томчанія”; “Про життя закарпатського 
гірського села у творах Івана Чендея”; “Викриття соціальної не-
справедливості, безробіття, темноти, жорстокості в оповіданнях 
Й.Жупана”. 

Морально-ціннісний блок представляють: а) твори на шкіль-
ну тематику, в яких показано роль школи і сім’ї у вихованні під-
ростаючого покоління (О.Павлович, О.Маркуш); б) поетичні 
мініатюри про смисл людського життя, роль митця у суспільстві 
(Ю.Боршош-Кум’ятський); в) оповідання про бездуховність, мо-
ральну деградації людини (Ф.Потушняк); в) твори антивоєнної 
тематики (А.Карабелеш, Ф.Потушняк, Д.Вакаров).

Фольклорно-народознавчий компонент програми, укладеної 
І.Хлантом, відображено у темах: “В.Гренджа-Донський – збирач 
усної народнопоетичної творчості”, “О.Маркуш–організатор зби-
рання фольклорних та етнографічних матеріалів”, “Ф.Потушняк. 
Багатогранність творчості. Заняття етнографією, фольклористи-
кою, історією літератури Закарпаття”, “Марійка Підгірянка. П’єси 
"Вертеп”, “Святий отець Миколай”, “Петро Лінтур. Фольклористи-
ка. Запис і публікація збірників казок”, “Народна міфологія, фоль-
клор, вірування, поетика фантасмагоричного сприйняття світу у 
повісті Д.Кешелі “Коли заговорить каміння”.

Перейдемо до аналізу змістового наповнення літературного 
краєзнавства програми, укладеної в 1997 році С.Жупанином [4]. 
У пояснювальній записці  знаходимо визначення поняття “літе-
ратура рідного краю” (це твори фольклору, а також оригінальні 
твори письменників, які народились або жили (живуть), працю-
вали (працюють) в регіоні, де знаходиться навчальний заклад”) 
[4, с.86], обґрунтування  специфіки розподілу змісту літературно-
краєзнавчого матеріалу за роками навчання. 

У програмі підкреслено, що для вивчення літератури рідного 
краю у 5-6 класах пропонуються твори дитячих письменників За-
карпаття, оскільки саме вони доступні для сприймання й розумін-
ня учням підліткового віку (10-12 років) [4, с.86].

Для 5 класу пропонуються розділи: “Усна народна творчість 
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Закарпаття” та "Твори письменників Закарпаття з книг для дітей”. 
Розділ “Усна народна творчість Закарпаття” не значний за об-

сягом. Він  представлений легендами, переказами, а також вклю-
чає народні казки, пісні, коломийки, балади, приказки та прислів’я.

Другий розділ  для учнів 5 класу –  “Твори письменників Закар-
паття з книг для дітей” – пропонує ознайомлення учнів з віршами 
О.В.Духновича,  Марійки Підгірянки, дитячими оповіданнями  Ми-
хайла Томчанія, поезіями і прозовими творами Семена Панька. 
Тут же у змісті програми передбачено вивчення творів напам’ять 
( у попередній програмі відсутнє вивчення творів напам’ять).

Для учнів 6 класу програмою передбачено продовжити зна-
йомство із творами дитячої літератури Ю.Гойди, Ю.Керекеша, 
Б.Салаї, В.Ладижця, В.Панченка, Л.Балли, Ф.Кривіна, 
С.Жупанина, Л.Кудрявської, В.Фединишинця, Ю.Шипа, 
І.Петровція, Г.Малик, Л.Повх. Причому тематика поетичних тво-
рів дитячих письменників для 5-6 класів – це здебільшого вірші 
на шкільну тематику та поезії про красу Карпат, мальовничість 
природи рідного краю.

Для 7-9 класів у програмі С.Жупанина літературно-краєз-
навчий  матеріал не укомплектовано, натомість на допомогу 
вчителям-словесникам пропонується стислий бібліографічний 
довідник в алфавітному порядку про народних співців, а також 
професійних письменників – членів Спілки письменників України 
та Спілки журналістів України. Друга частина довідника -  “Пись-
менники рідного краю” пропонує увазі учнів та вчителів словес-
ності 53 літературні портрети письменників Закарпаття.

Слід зауважити, що у програмі, укладеній С.Жупанином, по-
яснювальна записка не визначає мету або концепцію навчаль-
ного  курсу, а також не здійснено структурування  краєзнавчого 
матеріалу відповідно дидактичних засад.

Як бачимо, аналізовані програми з літературного краєзнав-
ства [4; 9], які були укладені в 90-х роках XX століття, ґрунтуються 
на старому фактологічному принципі, власне, – на стандартному 
переліку імен, доповненому творами письменників, згідно якого 
складалися усі тогочасні програми з літератури. Тому виділитити 
окремі змістові лінії (крім  історико-культурної та фольклорної) у 
цих навчальних документах досить складно. Зазвичай, автори 
включали у зміст шкільного літературного краєзнавства значний 
за обсягом матеріал, який відображав літературне краєзнавство  
на Закарпатті як окремий літературний напрям, однак це не за-
вжди співпадає із  дидактичними вимогами до реалізації змісту 
літературного краєзнавства в школах. 

Розробка подібних моделей навчальних програм характер-
на для менш розвинутих систем освіти, адже розглядає процес 
викладання і навчання як лінійні причинні взаємовідносини. Про-
грами, орієнтовані на зміст, як підкреслює др. Пасі Сальберг, ви-
користовувались у європейських країнах  у 70-х роках XX століття 
[6, с.3].

У 2007 році вийшла нова програма з літератури рідного 
краю для загальноосвітніх шкіл Закарпаття (5-11 класи), укладе-
на Г.Д.Децик, Н.Й.Ребрик [3]. У пояснювальній записці розкрито 
мету і завдання курсу. Серед найважливіших завдань  авторами 
визначено наступні: “осягнення учнями глибинної сутності спад-
щини митців свого краю, космосу духу земляків, реалій дійсності”, 
“розвиток особистісного ставлення до літератури рідного краю, 
поглиблювати знання про історію рідного краю, його найвидат-

ніших діячів культури і мистецтва”, “допомогти учням подолати 
принизливе почуття національної меншовартості” [3, с.6].

Програма побудована таким чином, що може слугувати од-
ночасно і календарно-тематичним плануванням. Складається з 
рубрик: “Тема уроку”,  “Кількість годин”, “Примітки”. Крім того, ре-
комендує твори для вивчення напам’ять, а також містить “Основні 
вимоги до знань і вмінь учнів”.

Програма укладена відповідно до основних змістових лі-
ній Держстандарту базової і повної загальної середньої освіти 
(2004р.) [2]. Виклад матеріалу здійснюється за концентричним 
принципом. При формуванні змісту літературно-краєзнавчого 
матеріалу  у програмі застосовано портретно-текстовий підхід. 
Кожен клас основної школи (крім 9-го) розпочинається з вивчення 
закарпатської усної народної творчості, а завершується темою 
“Зустрічі з письменниками”. 

Усього для вивчення курсу відведено 136 годин. 
Курс літератури рідного краю у аналізованій програмі не 

структурований за загальними тематичними блоками. Тому на 
основі аналізу текстового компоненту нами виокремлено дві гру-
пи тем: “Фольклор”, “Життя і творчість письменників Закарпаття”.

Якщо у попередніх програмах укладачі намагалися охопити 
весь літературний процес на Закарпатті від найдавніших часів 
до сучасності, то у новій програмі автори, уникаючи калейдос-
копічності, здебільшого акцентують увагу на наступних постатях 
краю: В.Гренджа-Донський, І.Невицька, Ю.Станинець, Зореслав, 
Ф.Потушняк, А.Волошин, І.Ірлявський, П.Скунць.

Аналіз вищезазначених програм дає нам можливість сфор-
мулювати наступні висновки: 

1) на початку 90-х рр. XX ст. зміст літературного краєзнавства 
у програмах для загальноосвітніх шкіл Закарпаття розвива-
ється на основі методології національного виховання;

2) на розвиток змісту мають вплив як зовнішні чинники, 
пов’язані із змінами у суспільстві, так і внутрішні  – культуро-
логічна концепція, гуманізація, впровадження компетентніс-
ної парадигми у зміст шкільної літературної освіти;

3) навчальні програми насичені значним за обсягом інформа-
тивним та фактичним матеріалом з літературного краєзнав-
ства;

4) зміст літературно-краєзнавчого матеріалу відповідає дидак-
тичним принципам науковості, історизму, систематичності, 
послідовності, врахування етнопсихологічних особливостей 
учнів;

5) принцип відповідності віковим особливостям учням та їх ро-
зумовим здібностям у програмах реалізований частково;

6) літературно-краєзнавчий  матеріал у програмах спрямова-
ний на патріотичне, громадянське, екологічне, моральне 
виховання, формування духовності та визнання пріоритету 
людини, її особистих якостей;

На підставі виконаного аналізу можна констатувати, що за-
значені програми були значним кроком в історії літературного 
краєзнавства, адже вони з’явилися як перша спроба відродити 
шкільне літературне краєзнавство  на Закарпатті, яке було уніфі-
коване радянською системою освіти.

Перспективи подальших досліджень пов’язані із обґрунтуван-
ням моделі реалізації змісту літературного краєзнавства в сучас-
ній школі.
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Teaching programmes on the literary study of a particular region, that appeared in time of independence of Ukraine in schools Zakarpattia, 
have been analysed in the article. The particular characteristics, composition, content of educational documents have been analed.

Key words: programme on the literary study of a particular region, thematic blok, analysis of the text component.

Науковий вісник Ужгородського національного університету

98


